

»语录

“

让学生给老师下跪,毫无疑问这是不应该的,无论从什么角度来说,教师和学生尽管有一种特殊的关系,但是毕竟在人格上是平等的。”

——著名学者、十一届全国人大常委会朱永新

“

身体下跪,但精神站立!下跪是身体上的一种警醒,现在有一些父母是跪下来求孩子读书的,还不如孩子跪下自我反省!老师哀求学生学习,还不如孩子感恩老师主动学习!”

——疯狂英语创始人李阳



包头中学 3000 学生下跪现场 资料图片

“跪拜谢师”一波未平一波又起 重庆万州要学生学会“周洋式感谢”

针对重庆市万州纯阳中学在6月5日高中毕业典礼上让900多名高三学生跪谢师恩的事件,重庆市万州区委、区政府对该校提出严肃批评,并责成该区教委全面调查了解事情真相。而纯阳中学8日也发布《反思书》,保证不再出现类似事件。尽管学生跪拜老师此前已有事例,但是此事件引起的话语争端还是超出了人们的想象。

900学生集体下跪

对于一个中学生来说,他们的课本并没有教他们下跪,相反,那种“人就该站着”的价值观却通过各种文字灌输给了他们,但是,课本没教不代表学校不会教。

6月5日中午,在高考来临之际,重庆市万州区纯阳中学举行了高中毕业典礼,近900多名学生单膝或双膝跪地,向老师行跪拜礼,感谢老师三年来的教育之恩。

在毕业典礼上,学校领导和参考学生代表,表达了对高考学子的祝福后,主持人宣布“向老师行礼”。话音一落,台下一些高三毕业生真情流露,开始单膝或双膝下跪,面朝主席台上朝夕相处三年的老师们行礼。看到前面的同学跪下,后面的同学开始效仿。短短数秒时间,900多名学生跪下。学生们的感恩举动让老师们很激动。高三语文老师谢章金事后说:“当时站在台上很感动,这是平时对学生感恩结果的一种反馈吧!”

纯阳中学政教处处长张洪全称,学生向老师行跪拜礼并不是首次,2009年的上届高中毕业生就已经开了先河。

张处长说,考虑到行跪拜礼可能带来的社会负面评价,学校不会强迫学生行跪拜礼,学生们全凭自愿。”

区委、区政府严批校方

6月6日,纯阳中学常务副校长魏昌龙接受南都记者采访时曾表示,跪拜谢师是学生的自愿行为,该校政教处处长张洪全当时也说是学生自愿的,并非学校组织。而去年曾亲历“跪拜礼”的该校毕业生谭方则对南都

记者说,去年下跪是有一个班带头,曾有学校领导要求其他班级“配合一下”。

从照片看,所谓“跪拜谢师”的900多名学生,实际上是有的跪,有的坐,有的蹲,还有两名站着的同学。很多网友质疑学生们是“被自愿”。

事情真相如何?官方对事件的定性为“学校让学生跪拜”。

纯阳中学《反思书》也印证了这一点,“学校进行了认真反思,深刻认识到此种方式让学生表达感恩之情失当,方法不对”,承认是校方让学生这么做。并且说,“保证今后不再出现类似事件,感谢广大网民给予我们的帮助和教育。”

而此前,该校常务副校长魏昌龙曾表示,“这样的感恩礼节还会坚持下去”。

8日传出消息,重庆市万州区委、区政府对该校提出严肃批评,并责成该区教委全面调查了解事情真相,作出妥善处理。而纯阳中学8日也发布《反思书》,称认识到了让学生感恩的“方法不对”,保证今后不再出现类似事件。

按照万州区区委、区政府的要求,万州区教委在6月8日上午对学校管理者进行了严厉地批评教育,旗帜鲜明地反对学校采取这种形式对学生进行感恩教育。要求该校加强学校德育工作,“首先要教育学生感谢党、感谢祖国,感谢人民,使学生牢固树立社会主义理想信念和正确的人生观、价值观。”

“跪拜事件”争议与“周洋式感谢”

对跪拜行为,家长及学生反

应不一。跪拜事件经媒体报道后,在社会上也引起了强烈关注,而争议声也此起彼伏。许多表示支持的网友认为,这是一种感恩的方式,只要不是强迫的,也无可厚非。有人认为,既然感恩有多种方式,那么“跪拜礼”有何不可?

有评论人称,900多人下跪的现象完全可以正常地解读,有人给老师下跪谢恩了,马上就有人模仿了。事情真相或许就这么简单,又何必从道德方面做任何注解呢?

评论人杨于泽在7日的《东方早报》则发表评论称,国民教育的基础是自由、平等与民主的现代价值观。而跪拜是中国传统等级文化的一种代表性符号。学校倡导学生跪拜老师,与国民教育的宗旨背道而驰。

一些网友根据报道和学校网站上的相关照片对比,认为很多学生也显得颇为不情愿,“又有人‘被自愿’了。”

也有评论人认为,不必过度解读“纯阳跪拜”。

不管怎么说,事件的巨大争议性也证明,在当下的语境中,讨论事件中的“得与失”并不突兀。由于这一事件并非个案,故而我们也完全应该以一种更宽阔的视角去审视其中的细节,而不是简单地做出“关注”与“不关注”的选择。

倒是重庆万州对校方的要求值得人们重新审视我们的育才观,身为中国人,感谢谁不感谢谁,是一种再自然不过的事情,如果以行政的口吻进行硬性规定,那么也很容易让公众回到“周洋式感谢”的语境中。

快报记者 刘方志 综合

»对话

[今日嘉宾]

朱永新
中国教育学会副会长,苏州大学教授,新教育改革发起人,曾任苏州市副市长。



著名学者、十一届全国人大常委朱永新: 如硬性让学生感谢谁 那将是没有意义的

就相关话题,快报记者与著名学者朱永新进行了对话。

现代快报:这一事件是数天前发生的,至今仍被高度关注,您怎么看这一事件?

朱永新:让学生给老师下跪,毫无疑问这是不应该的,无论从什么角度来说,教师和学生尽管有一种特殊的关系,但是毕竟在人格上是平等的。

现代快报:下跪应该是一种传统的礼节,而在今天这样一个价值多元化的社会,除了一些特定的情况,比如说祭奠,这一礼节早已不被提倡,很多时候,下跪已成为一种屈辱的行为,那么为什么还会发生这类事件,要知道,跪拜老师事件不是一起两起了?

朱永新:这很难说,因为下跪实际上是一种仪式,作为仪式来说,它应该是有传统的。但像万州这样的给老师跪拜,因为不是在一种特定的环境中,比如说祭孔啊,或者说其他的形式,像台湾的忠信学校,每年祭孔,那是有学生给老师或者给父母进行叩拜的,在没有一种传统的宣传的基础上,在没有特定的仪式感的情况下,那就会显得比较唐突。

现代快报:确实,学生和老师在人格上是平等的,如果没有前提条件,发生这类跪拜事件是不应该的。

朱永新:对,一般情况下,我们

不应该提倡这种行为。

现代快报:那么,学生不该跪拜也应是一种常识,我们注意到,此事件一经报道,就引起了强烈的关注,为什么还有那么多的人人淡忘这一常识,为当地校方开脱,认为没什么大不了的?

朱永新:每个学校有每个学校的特点,有每个学校的文化,我们很难对一个学校的一个具体现象来进行分析,因为你如果用这个东西去评价台湾的忠信学校,那么你可能就不会这样认为了,忠信学校搞得就很自然,这个学校是把父母的教育权转授给老师的。我的想法是,对这种情况,不要过多地关注它炒作它。

现代快报:重庆市万州区委、区政府对校方提出严肃批评,而万州区教委也要求该校“首先要教育学生感谢党、感谢祖国,感谢人民,使学生牢固树立社会主义理想信念和正确的人生观、价值观”。这种说法也使不少网友马上想到了前不久体育界发生的“先谢国家还是先谢父母”的争议话题。这种要求十分妥当?

朱永新:我觉得一切出于自然就无可非议,你如果硬性让学生感谢谁不感谢谁,不是让学生表达真心的意愿,那将是没有意义的。最关键的是让孩子们感受到一种感恩的心,这样他们就自然知道该感谢谁。

快报记者 刘方志

[名词解释]

跪拜礼

跪拜礼本是“席地而坐”的产物。汉代以前,人们在会客、议事及日常生活中,一般坐在一条席子上,故称“席地而坐”。在接待宾客时,为了表示尊敬,坐着向客人行礼时往往伸直上半身,也就是“引身而起”,使坐变成了跪,这样逐渐形成了跪拜礼。汉代以后,原来生活中的“跪坐”发展为“高坐”。但跪拜礼仍然存在,被广泛运用于官场和社会生活之中。

»链接

教授引导学生向老师下跪

2008年10月14日上午,山东省桓台县索镇实验中学开展感恩教育时,有三四名学生在专家的提醒下向老师下了跪,引发家长不满。当时作报告的刘教授说:“互动过程中,我让一些孩子感恩老师,有的孩子向老师鞠了一躬,我就说,‘你能不能用中国最隆重、最传统的礼节,给老

师磕个头?’当时这些学生都痛快地照做了。”学校没有想到,此举引发部分家长不满。“现在的孩子很多不懂得感恩。”刘教授认为,在日本、韩国,尊师的礼节很隆重,下跪很平常。家长不理解,“是教育理念的碰撞”。

3000学生下跪磕头

2007年9月的一天,受包头中学邀请,疯狂英语创始人李阳

前往该校进行英语讲学。当天共有3000名左右的学生参加了培训。讲课进行到30分钟左右,李阳建议在场学员向一直站在大家身后的各自授课老师鞠躬致敬,感谢他们一直以来的教育和照顾。由于当时学员均席地而坐,3000人站起,鞠躬再坐下动作很难统一,所以临时改为跪拜礼,这个提议得到了在场学员的认可,并付诸行动。综合